

La mujer y la República PAPIROTAZOS Información general

Ayer lei en LA REGION un artículo suscrito por la magnífica literata Matilde Zapata, llamando a las mujeres al campo del socialismo. Cien mil trompetas despertarán el sentimiento de la mujer. Tiene razón Matilde Zapata. Demos gracias a la República, dice, que ha reivindicado nuestra personalidad. Ya no somos una cosa que pertenece al hombre y de lo cual dispone como dueño y señor. La República nos ha levantado del polvo y la gratitud obliga. La República nos levantó la cabeza para mirar al compañero cara a cara y decirle «soy la mitad del mundo y valgo tanto como tú.» Es la República quien ha comprendido nuestro destino de mujer y la imperiosa necesidad de nuestra intervención en el gobierno social. Digamos a la República que no tema la traición de la mujer. Digamos a la política socialista que puede contar con la cooperación femenina, que su corazón de hembra no sólo le agradece la conquista de los derechos civiles, con las puertas de la Escuela, del Instituto y de la Universidad abiertas a todas las ambiciones de su inteligencia y de su voluntad, sino que agradece mucho más el tesoro del sufragio ciudadano, el tesoro del voto en donde va incluida la defensa del hogar, la soberanía del hogar y dentro del hogar lo que más estima y profundamente anhela el amor de madre: la defensa y salvación del hijo.

Para cumplir esta función vino al mundo la mujer, y en este empeño trajo puesto el corazón, y bajo tamaña empresa, serán heroicas todas las horas del día y de la noche. No; no tema la República Social, que a esta obligación le hará la madre del hombre. Los que dicen que la ignorancia de la mujer traerá considerándose como una escuela obediente y pasiva sin más voluntad e iniciativa que la del varón, se equivocan. La mujer republicana ha conquistado con sus derechos civiles, su personalidad e independencia económica; y sin libertad para escoger el compañero y padre de sus hijos: A la mujer, la sobre su sentimiento para mantener el sagrado respeto a la gestación, al parto y a la lactación. Tampoco necesita más sabiduría para votar una escuela liberal para su hijo, una escuela igualitaria y fraterna con cantina y ropero escolar: una escuela llena de aire, luz y alegría con unos maestros que hagan a su hijo, presidente de la República. Quien crea que las mujeres actualmente pobres, que son la mayoría, van a votar con los ricos, se equivocan. Muchos absurdos defiende la ignorancia. Pero, que los ricos lleven a los hijos de las madres pobres a la guerra, no. Mientras la madre pueda sostener en su mano la papeleta del sufragio no habrá razones que la convengan.

Siempre hubo en la Humanidad pobres y ricos; pero... en la actualidad «se han contado y visto que por cada rico hay cien pobres», que, al preguntarse por qué la diferencia, se vinieron a las manos: los unos, creyéndose más dignos, y, los otros, acusándose de ladrones. Y en esta querrela y votación llegan con gran oportunidad las esposas, no a complacer a los maridos, sino con una gran ironía. «¡Mira que te conozco! ¡Eres un egoísta brutal! ¡Y se acabó tu tiranía!

La sociedad está ya intervenida por mujeres de la talla intelectual de Matilde Zapata, María Martínez Sierra, Matilde de la Torre y cien otros prestigios, dispuestos a medirse y alternar con los hombres en los más intrincados problemas políticos y sociales. Estas hembras gloriosas han roto la mansedumbre y la resignación, para con invencibles razones traer una justicia intervencionista que dará a la sociedad de leyes más dulces y pacíficas que las guerreras que prevalecieron con los hombres. A la mujer la basta el brevísimo escudo del sentimiento para unir los corazones. No temen los republicanos la sumisión y cobardía femenina, no temen al fanatismo religioso. El único fanatismo espontáneo que la naturaleza enraizó en el alma de la madre, fué la defensa del hijo; y la defensa de la madre y del hijo se esculpió en el primer capítulo de la república socialista.

La protesta de la caverna

Desde Cabezón de la Sal ha partido una voz cavernaria. Voz estrepitosa que protesta enérgicamente de gravísimas cosas. Protesta de que algún humorista gritase: «¡Muera Cristo-rey!», cuando hay gentes que ya nos tienen hastiados de aullar en nuestros oídos lo contrario. Protesta de un leve y melancólico «¡Abajo el cleró!», cuando existen quienes se complacen todavía en mantenerlo encima. Protesta, en fin, de que una caricia juvenil arrancase de señoril garganta ese signo o señal que al rebaño mujeriego le cuelgan en la seráfica dehesa. ¡Son demasiadas protestas para salir de un solo cabezón!

Y como la abundancia no daña, le damos la razón a esa voz cavernaria. Son, en efecto, aquéllos, desahogos pueriles, expansiones incoherentes.

Porque cuando los ascendientes de estas cruceiras o crucíferas, «encrucijadas» por influencias clericales, dominaban en absoluto, no entretenían sus ojos en cosas tan pueriles. Ni daban gritos inocentes, ni se satisfacían en llevarse tras la mano un signo liberal. ¡Hasta el pensamiento delinquía! Y el que era heterodoxo moría achicharrado, se descuartizaba al que no se sometía, y el discrepante era lindamente desollado.

Así, los antecesores de estos jóvenes socialistas y republicanos, eran desollados, descuartizados o achicharrados; satisfaciéndose sus sucesores con tan poco, tiene la caverna razón al protestar con tonos encendidos.

Pero no se duela demasiado, que puede ser atendida su voz, si el despecho pone en los labios la bilis del «¡Viva Cristo-rey!» y el rencor va mostrando colgado un crucifijo en femeninos cuellos. Y grito y coladura están inspirados por el demonio de las malas intenciones, el que empuja a luchas fratricidas.

Y puede ser que alborace otro día. Otro día en que la voz de la caverna sea escuchada por esas animosas juventudes republicanas y socialistas. Y se hastien de gestos débiles y pueriles. Y repudien actitudes severas.

Entonces, amigos cavernarios, harán como antaño vosotros hicisteis con sus antecesores. Nada de gestos débiles; nada de contemplaciones ni suspiros. No se satisfarán en arrancar con suavidad caballerescas de un cuello un signo, sino que querrán arrancar las malas intenciones con que el signo es colgado y exhibido. Y hay que pensar, amigo cavernario, que es en las entrañas donde las malas intenciones construyeron su nido.

Agiliano.

la voz de Hitler, las palabras proféticas de paz y bienaventuranza que hace veinte siglos esparciera a orillas del Tiberiades aquel revolucionario de Gallia.

Hitler recogerá toda la trompetería de Wagner e invocará un himno de guerra contra el bienestar mundial.

Si Alemania asiente esta noche el discurso del caudillo de los cascos de acero, sufrirá en su avance un retroceso peligroso, que tarde o temprano le hará caerse oprimida por el peso de sus propias ambiciones.

Europa por su cercanía, será la primera en recibir el ramalazo del discurso que pronuncie esta noche, el émulo de Mussolini, Hitler.

El pueblo alemán escuchará esta noche, los nombres del ex kaiser, del ex kromprinz, y de todos aquellos ex de Baviera, Prusia y demás antiguos Estados del viejo imperio, acaso escuchan emocionados aquellos nombres que sólo dan cuenta de su vida las páginas de la Historia; pero el pueblo trabajador, acaso aproveche esta hora para lograr todas aquellas reivindicaciones que no lograron con la revolución primera.

Seguramente que con el discurso de Hitler se despierten los adormecidos odios y se inicie una batalla, contenida por respeto a la consolidación del régimen republicano.

De todas formas, esperemos unas horas más y sabremos cual es el pensamiento de Hitler y cual ha de ser la respuesta del pueblo alemán.

Hitler acaso triunfe en sus propósitos, pero en el proletariado de Alemania existe otra idea muy distinta.

Acaso muchos sueñen con las venturas que traerá don Guillermo II, pero otros mirando a Rusia piensan para sí:

—Nuestra hora es llegada.

Anúnciese diariamente en LA REGION

Municipalidades

Se sortea el Jueves. Por el edificio de nuestro Ayuntamiento oímos las voces de «el jueves se sortea», ahora que no sabemos si el premio gordo sucederá como en la lotería nacional, que pase a la reserva.

Todo el interés informativo de la alcaldía, se halla paralizado, ni aun visitantes ha recibido el alcalde accidental.

Festejos

Esta tarde se reunirá la Comisión de Festejos, para tratar lo relacionado a la petición de la Feria de Muestras, quien ha elevado una petición de que esta Feria se prorrogue por dos años más, con el fin de atender a los gastos que ha de originar la instalación de las fuentes luminosas que se tiene en proyecto.

También se tratará de aquellos otros festejos para el verano entrante, con objeto de ofrecer unas distracciones al forastero y otras de carácter popular, que anticipamos no podrá hacer mucho esta Comisión, por la carencia absoluta de medios económicos, ya que de las 40.000 pesetas que se quedó reducida la consignación, sólo hay 14.000 en disposición, habiendo sido destinado el resto a la Feria de Muestras.

Colonias escolares

Hemos podido averiguar se halla en estudio la forma de llevar a cabo estas colonias escolares, para que satisfagan lo deseado, con las disponibilidades que existen.

Parece haber varios proyectos; uno de ellos, que seon tres las colonias de altura, y otra de dos o una, con una innovación, pero frente a ésta, parece existir otra moción, con que dichas colonias sean llevadas al Sanatorio de Pedrosa, que ofrece ciertas ventajas y sabe su coste.

Instrucción pública

La Comisión municipal de Instrucción tiene en estudio la ampliación de grupos escolares que permitan la admisión de 12.000 niños, y para tratar sobre aspecto tan interesante, se reunirán los componentes de dicha Comisión.

Sin haber penetrado en cuanto es proyecto y dada la escasez de medios económicos, nosotros brindamos cuanto se viene haciendo en Rusia para subsanar la escasez de locales, o sea establecer la jornada escolar seguida para aprovechar la tarde para otra tanda de escolares con otros maestros y de esta forma el problema escolar tendría mayor desenvolvimiento.

El concejal señor Angulo, capacidad reconocida en esta materia, puede hacer dentro de esta Comisión una labor importante que solucione favorablemente este aspecto.

Los tranvías

En la sesión del jueves se pondrá a discusión este aspecto de transporte, tratándose de la cuestión de tarifas entre tranvías y camionetas, y de manera especial lo aportado por la Compañía del carril, sobre los bonos escolares y otros que se señalan: 10 céntimos de Valdeilla a Ribera y 10 de Ribera a Sardinero.

También se tratará sobre lo dispuesto a cumplir, a partir del día 15 de julio, sobre las condiciones que han de tener las camionetas, condiciones que se determinan en el acuerdo último de la Corporación, o se determinan de una manera nebulosa.

Nuestro puerto

Hoy que se halla nuestro puerto animado; trabajan 382 obreros de ambas Sociedades, que suponen con una existencia de 1.200 afiliados.

La ocupación de dichos obreros son de 122 en la descarga de un barco de trigo. 52 en otro, en uno de carbón 16 y en carga y descarga general 92.

Una tercera parte de los asociados se hallan trabajando hoy, en un día de animación. Con este detalle, se verá la paralización de la vida comercial del puerto.

Nota oficial para la Prensa

Se ruega al soldado que fué de Intendencia Emigdio Medina Pérez, perteneciente al reemplazo de 1913, por el Ayuntamiento de Poza de la Sal (Burgos), se presente en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento a recoger su licencia absoluta.

¿Por qué no son socialistas?

Porque no pueden serlo, unos; porque son descreídos, otros. Porque pudiendo serlo, algunos, y confiando en el porvenir socialista, varios, no les conviene serlo.

El Socialismo es una consecuencia filosófica, un resultado mejorista de la evolución sociológica articulada por diversos principios científicos, que pugnan con la vieja escuela político-económica por hacer la vida de las multitudes más racional.

Los que no pueden ser nacionalistas, obedecen a la influencia individualista de tipo burgués. El motor de su pensamiento es el interés particular, que se nutre del sacrificio general. No conciben la existencia de una sociedad en que esté abolida la explotación del hombre, la mujer y el niño, por sus semejantes.

Los que no creen, hallanse colocados de espaldas a la realidad. Miran hacia atrás, a los tiempos pasados, y se dicen con aire doctoral: «este estado de cosas es fatal; así le encontramos y de tal suerte, debemos dejarle». Si tendieran la vista adelante, serían deslumbrados por los vívidos destellos de la transición social. Acostumbrados a contemplar las sombras de la tradición, no resisten la luz del progreso.

Los que pudiendo ser socialistas y confiando en el triunfo del magnífico postulado, no se deciden, practican acto de convivencia repugnante con el adversario; traicionando la causa de la emancipación proletaria, colocándose al lado del sol que más calienta. Su oportunismo constituye una etiqueta incolora, en la que nada trascendente se llegó a rotular. De esa estirpe de sujetos, pocas veces surgió el héroe, y muchas se prodigaron los verdugos de la clase oprimida.

El trabajador, debe ser socialista; no puede ser más que socialista, sino quiere retrasar el triunfo de su manumisión. Piense que la causa de sus males es el régimen del salario, por el que se empobrecen los más para fomentar la riqueza de los menos.

Socializada la propiedad que le engendra, habrá finado el suplicio con que el capitalismo nos atormenta.

Quienes afianzan los puntales capitalistas; no tienen derecho a quejarse por mal que les vaya con la crisis de trabajo o los jornales inseguros y deficientes.

Cesen, pues, las esperanzas mesiánicas y las quejumbres de impotencia. Rindan todos fiel acatamiento a la frase alentadora de Marx, «la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos», si de veras quieren conseguir el bienestar.

A. Vayas.

Gobierno civil

El señor López Dóriga, en funciones de gobernador interino, nos dijo esta mañana, que sigue la paralización de noticias, ni aun visitas ha recibido.

Al hablarle del deseo que tenemos los informadores de que venga el nuevo gobernador para ofrecer la marcha del movimiento social y político de la provincia, nos dijo que esto, probablemente tendría lugar a partir de fines de la semana presente, que se incorporará el señor Rubio Callejón.

El nuevo horario

Para primeros de mes, entrará en vigor el horario de trenes para la época veraniega, y que en la actualidad se está confeccionando en la Dirección de Ferrocarriles.

La importancia del establecimiento del rápido de Hendaya con Santander, no pasará desapercibido para entidades locales y autoridades, pues bien; si en el curso de la confección del nuevo horario de trenes, no se pide dicho tren de Hendaya, difícil, muy difícil será conseguirlo después de ponerse en vigor el horario de referencia, y veremos que para ir a San Sebastián solamente, habrá que esperar al siguiente día de haber recibido o necesitado la necesidad de trasladarse a dicho punto.

Las interinidades del Ayuntamiento y Gobierno civil, traen aparejado todos estos inconvenientes de carácter urgente.

No puede acordarse en la sesión próxima del jueves, que la Corporación haga esta petición?

Vamos a decidirmos por hacer algo práctico para la ciudad.

CAPITULO DE SUCESOS

Los juegos peligrosos

Cuando en unión de otros niños se encontraban jugando Tomás Aguado Martínez, de siete años, en el barrio de San Martín de Arriba, dedicándose en hacer explotar un tanque que contenía carburo, una de las veces hizo explosión el tanque antes de que los niños pudieran alejarse, estrellándose aquél contra Tomás, causándole diversas lesiones.

Fué trasladado a la Casa de Socorro, en cuyo establecimiento fué asistido de dos heridas incisivas en la región superciliar derecha.

Una vez curado convenientemente fué trasladado a su domicilio.

Una pedrada

En la calle del Asilo y al lanzar una pedrada un niño de corta edad hirió a José Luis Carreras, de siete años, el cual tuvo que ser asistido en la Clínica de Socorro del Municipio, apreciándose una herida contusa en la región parietal derecha.

TEATROS Y CINES

En el «Gran Cinema»

Fara mañana, está anunciado en el «Gran Cinema», la función-beneficio del notable actor Paco Pierrá, que con singular acierto y rotundo éxito viene dirigiendo la Compañía de comedias que actúa en el coliseo de la calle de Burgos.

La labor desplegada en la temporada teatral que lleva la Compañía Martí-Pierrá, ha sido calurosamente elogiada por el público santanderino, que muchas noches ha llenado la sala del Gran Cinema en su totalidad.

La obra escogida por Paco Pierrá para su beneficio, ha sido la hermosa comedia de Linares Rivas «El Rosal de las tres rosas», en cuya comedia el inspirado actor realiza una magnífica creación.

Ni que decir tiene que por descontento damos el lleno que mañana, en las funciones de tarde y noche habrá en el Gran Cinema, para honrar la labor artística realizada por Paco Pierrá, Amparito Martí y sus huestes, que al marchar de Santander, dejarán un grato e imborrable recuerdo.

No olvide Vd.

que la casa que casi regala...
MEDIAS DE TODAS CLASES,
CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS
CORBATAS
y otros muchos artículos es

El Palacio de las Medias
PUERTA LA SIERRA, 5

«BAR MERCANTIL»

Antiguo «Restaurante Cantábrico»
Juan Bautista Gutiérrez
ESPECIALIDAD EN MANZANILLA
«LOS 48», BLANCO DE LA NAVIA Y
CAFE EXPRES
Bebidas de las mejores marcas españolas
y extranjeras. Legítimo Ron Bacardí y
Caña de La Habana.
Palacio de Macho, Hernán Cortés, 9
SANTANDER

Industrial con quemaduras

Cuando trabajaba en la cocina de su bar el industrial don Hilario Gallejo Barroso, sufrió quemaduras de segundo grado en los dedos y mano derecha, de las que tuvo necesidad de recibir asistencia de los médicos de la clínica de la calle de la Enseñanza.

DEPORTES DE LA PROVINCIA

Truebuc a la Vuelta a Francia

Por fin creemos que el simpático Vicente podrá participar en la famosa Vuelta a Francia...

El amigo Doriga ha encontrado—debido a su simpática misión—el camino bastante llano...

Nosotros, aprovechando esta ocasión, presentaremos el domingo, día 19, en los campos de Miramar...

Además... bueno, ya lo diremos, por hoy basta, desde luego como piedra de toque la Unión Montañesa.

CICLISMO

Fiesta del Pedal.—Carrera de veteranos y concurso de lentitud

El programa a desarrollar el próximo día 26 en La Cavada con motivo de la celebración de la I Fiesta del Pedal...

Decíamos en una de las últimas notas, que ese día ha de celebrarse un concurso de trepadores sobre el Puerto de Alisas...

También se celebrará un concurso de lentitud, que ha de resultar muy divertido e interesante. Los ganadores de estas tres carreras serán recompensados con medallas de plata...

El comité de la U. C. M.

Lea usted LA REGIÓN



¿Usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... para hacer más de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yaroniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero...

La carrera anual de Soto de la Marina

La ya clásica prueba ciclista de Soto de la Marina, que año tras año y con una constancia digna de ser imitada vienen organizando los entusiastas deportistas Ramón Maliaño y José López Tafall...

La hora señalada para la salida es la de las cuatro y media de la tarde.

Cosas que se dicen y algunas que afirmamos

Que el Racín Club ha mandado que antes que empiecen los partidos oficiales, esté segado el campo...

Que no sabemos si habrá sido por la yerba, pero el caso es que el domingo, Julio Torón, hizo un partido soberbio...

Que aseguramos, aunque algún inteligente se ría de nosotros, que es bastante mejor que algunos de «campañillas», aunque reconocemos que es también un poco «gandul».

Que la «pulga de Torrelavega», por fin participará en la gran «tour», donde no ha quedado más que él de los españoles...

Que próximamente puede que podamos dar a conocer un gran programa de boxeo, el cual no envidiará nada a los que se anuncian en otras poblaciones.

Y por último, que la organización de Arenas de Igüña se suspendió, debido al mal tiempo...

CABEZON DE LA SAL

El pueblo dice...

Que si será cierto que en breve, y sin previo aviso, se hará un repeso de pan en esta villa.

Que por qué se habrá puesto una luz en la calle del Conde de San Diego, cuando todo el invierno ha estado a oscuras...

Que si Carlos Marx hubiera vivido en Villacaciques, jamás se le hubiera ocurrido decir: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

Esto que dice el pueblo nosotros lo creemos y como el pueblo acusa—siguiendo el ejemplo del que fué teniente de la Guardia civil de este pueblo, que se llamaba Carbonell—tenemos que estarlo en LA REGIÓN.

Señor cura...

Que es mucho campaneó el que nos da usted todos los días!

Que bueno está el avisar a los fieles cristianos a cumplir con sus preceptos, pero más suave, más piano!

Que si tuvieran que contribuir con el arbitrio correspondiente—pues dudamos de que lo pagarán—no voltearían las campanas ni «tirarían» tantas bombas como ahora están haciendo!

Señor alcalde: ¿no podrá usted decir a don Manuel que... menos campanas, menos bombas y... menos pompas y vanidades; porque vamos... que no hay derecho a tanto campaneó y menos como el Corpus, a las seis de mañana...

¿Se anulará una subasta?

Hasta nosotros llega la noticia—y no oficial—de que los almacenistas de vinos han solicitado la anulación de la subasta de estos arbitrios...

Como este, es un asunto muy delicado y de mucha transcendencia para el Ayuntamiento, procuraremos enterarnos bien de todo ello. Y hasta mañana, amigo lector.

M. de la Cotera.

Como viene

Aludido en esta sección con motivo de una denuncia que sobre infracciones de la jornada de trabajo presentan los compañeros de Potes, uso de la palabra y digo:

Que me parece totalmente ineficaz denunciar las infracciones que aquí se cometen, al Consejo Provincial del Trabajo, porque para comprobarlas se oficiaría a la Alcaldía o se enviaría a un inspector de dicho Consejo...

¿Solución barata y rápida? La esta-ca. O esperar que la República llegue a Cabezón (con permiso de las «doncellas»).

Eusebio Junco.

LIMPIAS

En este Ayuntamiento ha habido una inspección administrativa por un delegado nombrado al efecto por el gobernador civil señor Díaz Quiñones, por denuncia hecha por un centenar de vecinos sobre una presunta malversación de fondos municipales en los años 1930 y 1932.

Lo cierto es que en los presupuestos de gastos de 1930 figuran partidas de viajes a Santander hechos por el alcalde don José Martínez y el secretario don Domingo Sáinz, cobrados algunos de ellos a 40 pesetas por individuo. Gratificaciones en abundancia a varias personas, entre ellas una de 500 pesetas al secretario del Ayuntamiento, un auxiliar y el alguacil.

En 1931, el mismo secretario se ha cobrado de tres viajes a Madrid 1.296 pesetas con 65 céntimos. Gratificación a varios de 1.000 pesetas. Como se ve, se han podido dar los grandes festines, porque todos estos viajes...

cepción de uno a Madrid, no tiene explicación ninguna.

Hasta el día de ayer, han figurado en el Partido Radical Socialista, estos dos señores y algunos más concejales, porque los guareciera la sombra del señor Díaz Quiñones. Hoy, según sus costumbres, puede que pertenezcan a Acción Republicana...

Lo que sí se puede asegurar, que son socios honorarios del Comité de la Juventud Católica de esta villa, por quien tienen todas sus simpatías. ¿No verán en los Comités de la provincia de Acción Republicana y el Radical este juego? Si no lo quieren ver o no lo ven, allá ellos; el tiempo lo dirá.

El Corresponsal

Tranviarias

A todos los asociados

Grandes serán los acontecimientos que se desarrollarán dentro de breve plazo, y que nos esperan a los obreros tranviarios; nuestro asunto está candente y nosotros debemos de estar prevenidos todos, como un solo hombre...

Nuestro contrato de trabajo caduca el 4 de julio próximo, y para esta fecha habrá de presentarse otro, para lo cual debemos de colaborar todos los compañeros a su más perfecta confección...

No olvidemos que el Jurado mixto es instrumento de derecho público; que sus decisiones, acuerdos y resoluciones tienen carácter jurídico, y por ello, el contrato de trabajo, con todos sus acuerdos ejecutivos, tienen el carácter de ley.

Ello parecerá una garantía. Lo es, indudablemente, pero es una garantía limitada, porque toda ley, por excelente y beneficiosa que ésta sea, es mejor o peor aplicada, es más o menos eficaz, según sea el grado de conciencia de aquellos que han de disfrutar de sus beneficios.

Estas reflexiones nos recuerdan como se cumplen las leyes sociales, donde éstas tienen más o menos eficaz aplicación, y de la reflexión sacamos la íntima convicción de que la ley, en sus diferentes aspectos, se aplica en donde existe una fuerte organización obrera...

La mayoría de los asociados están persuadidos de que con satisfacer la cuota establecida han cumplido ya con los deberes sociales, sin pensar en que hay otras muchas cosas más útiles y necesarias a que contribuir y colaborar, buscando la manera de adquirir el grado de conciencia que tan necesario es para la aplicación efectiva de toda mejora...

Muchas veces decimos que la situación del obrero tranviario en materia social, es inferior a la de otros obreros, y en lo que afecta a la cuestión económica, sean muy pocos los que se preocupan en que dicha cuestión vaya en aumento...

La desidia entre nosotros, es el mal más grande, pues es una insignificante minoría la que se preocupa de mejorar nuestra situación, tanto moral como material. Cuando terminamos nuestra tarea, es cosa corriente entre la mayoría de los compañeros, acudir a algún establecimiento a pasar el rato y las conversaciones allí entabla-

das, no suelen versar sobre problemas sociales. Algunas veces se toca el problema de la organización y más valdría no lo hicieran, pues suele ser para decir que los compañeros que la dirigen, son unos seres depravados, unos social-traidores que están en confabulación con los patronos...

Compañeros todos: cambiemos de costumbres dejando a un lado toda clase de comentarios que carecen por completo de importancia dando la sensación que es cierto que somos verdaderamente cultos, como a ello estamos obligados, y ocupémosnos todos de que nuestro sindicato se coloque a la altura de los demás y ocupe el lugar que le corresponde...

No olvidemos que la emancipación de los trabajadores, obra ha de ser de los trabajadores mismos, y para realizar esta obra les es necesaria una organización fuerte, culta y disciplinada. Así recomienda que de hoy en adelante deben conducirse y manifestarse todos los asociados.

S. H. V.

De interés general

Jurados mixtos

Se han firmado unas bases de trabajo entre patronos y obreros peluqueros. Entresacamos las más interesantes: se trabajarán nueve horas de lunes a viernes, inclusive. Las dos horas comprendidas entre las dos y las cuatro de la tarde, serán dedicadas exclusivamente al descanso de la dependencia...

Pacto de jornaleros a percibir

Los oficiales de Peluquerías recibirán un jornal semanal de 17 pesetas, más el 30 por 100 del trabajo de tijera y navaja que ejecuten, más el 20 por 100 de toda clase de lociones y las propinas. Los medio oficiales percibirán doce pesetas semanales y el tanto por ciento por el mismo concepto que los oficiales. Las ayudantías de los sábados, se retribuirán con diez pesetas.

Nada de recomendaciones

Según informes obtenidos por el ministro del Trabajo, actúan en Madrid algunos agentes que entre otros servicios, ofrecen a sus clientes los de activar la resolución de expedientes en dicho departamento ministerial.

El referido ministerio considera necesario hacer público, que todos los servicios que dependen de aquel centro son absolutamente gratuitos y que sobre ello el inútil toda clase de gestión, recomendación y presión en cuanto a la rapidez y forma de resolver, con lo cual queda dicho que nadie, ni agencias ni particulares, pueden influir en la marcha de los expedientes, los cuales sólo tardarán en ser resueltos el tiempo estrictamente necesario para su estudio.

El interés del señor Largo Caballero en hacer públicas estas manifestaciones, lo inspira el hecho de haber llegado a su conocimiento que suele abusarse de la credulidad de algunas personas a quienes se ofrece determinados servicios mediante el pago de cantidades cuyo desembolso es perfectamente ineficaz.

Del Seguro de Maternidad

En asamblea celebrada por el Instituto de Previsión y sus Cajas colaboradoras, dedicadas preferentemente al funcionamiento del Seguro de Maternidad, se pasó de manifiesto la necesidad de aclarar el artículo 20 del reglamento, puesto en vigor por la ley de la República del 26 de mayo de 1931, que ha sido mal interpretado por algunas beneficiarias...

Al artículo 20 se le han hecho las siguientes reformas: Este artículo será aplicado exclusivamente cuando el médico, el farmacéutico y la comadrona, sean de los comprendidos en las listas de los que prestan su asistencia a las aseguradas en el Instituto de Previsión. En caso de aplicarse este artículo, la cantidad a percibir por la beneficiaria, sería de 20 pesetas. No se concederá el suplemento de indemnización por descanso de las aseguradas que no estuvieran inscritas en el registro con anterioridad al parto.

Los Ayuntamientos y Montepíos facilitarán al Instituto Nacional la comprobación del párrafo anterior.

Su gramófono

Garantía, Economía, Cambio, compra y venta de discos y gramófonos usados. PESO, 14, ENTRESUELO. Nota.—SUMASTRE no pertenece a la «Casa Musicator».

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Exámenes para el día 15 de Junio. Enseñanza libre.—A las nueve, Álgebra y Trigonometría (práctico y oral), Lengua castellana, Francés 2.º, Fisiología e Higiene e Historia Natural. A las diez, Latín 1.º (de 3.º), Gimnasia 2.º curso. A las cuatro, Física (práctico y oral). Plan de 1926.—A las nueve, Nociones de Álgebra y Trigonometría (práctico). A las cuatro, Física.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.—Teléfono 23-76. BOCADILLOS. CERVEZAS. EMBUTIDOS. VISITE LA CASA. Lea usted LA REGIÓN.

Por 125 pesetas, a la medida,

Hergo

presenta el mejor traje de estambre de la temporada

Visite la Exposición de la CASA HERGO

Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

EBANISTAS Y SIMILARES.—Junta general extraordinaria hoy, martes, a las ocho, en segunda, para tratar de las nuevas bases a presentar a la patronal.

RAMO DE EDIFICACION.—Convoca a junta a todos los componentes del Comité Ejecutivo hoy martes, a las siete y media en segunda, para tratar de la evolución de la Federación y sus federados.

GAS Y SIMILARES.—Convoca a los camaradas de la sección de talleres a una reunión hoy martes, a las siete y media de la noche.

ASERRADORES Y SIMILARES.—Junta general extraordinaria mañana, a las seis y media de la tarde.

ALBAÑILES Y SIMILARES.—Convoca a los camaradas Sabino Otero y Bautista Carrión, a las seis de la tarde de mañana en Secretaría.

EMPLEADOS DE LA STANDARD.—Convoca a junta directiva el miércoles, a las seis de la tarde, para asunto inaplazable.

TRANVIARIOS.—Asamblea el día 16 a las diez de la mañana y seis y media de la tarde.

CARPINTEROS Y SIMILARES.—Convoca a junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy martes, día 14, a las ocho, en segunda.

EMPLEADOS DE COMERCIO.—Se da a conocer a los compañeros de esta Asociación suscritos al periódico «El Dependiente Español», pasen por esta Secretaría, donde se hallan a su disposición.

Centro Obrero

CONSTRUCCION.—Sección de mosaicos.—Sección de pintores.—Sección de albañiles.—Sección de canteros y marmolistas.—Junta general extraordinaria hoy, martes, a las siete en segunda.

VENEDORES AMBULANTES.—Convoca a una reunión a los vendedores de helados en la vía pública, hoy, martes, día 14, a las nueve, de la noche.

Otros Centros

ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS.—Se da a conocer a todos los demócratas de Santander, que para

que sean incluidos en el escalafón del Magisterio español los profesores laicos, se han repartido unos pliegos por los Centros demócratas, para que sean firmados por cuantos quieran sumarse a esta idea. Estos pliegos serán recogidos el 15 del actual, para enviarlos a la Comisión parlamentaria.

FEDERACION TABAQUERA (Sección de Santander).—Junta general extraordinaria, a las siete y media en segunda.

MONTEPILO CINEMATOGRAFICO DEL NORTE.—Un grupo de asociados invita a todos los de Santander a una reunión que tendrá lugar hoy, en la Sala Narbón, a las seis de la tarde.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 17-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 15-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-0.

Viento dominante, Este.

Tiempo probable: chubascos tormentosos.

Del Puerto

Movimiento de vapores

«Magdalena R. de García», llegó el 11 de junio a Gijón. Procederá a Barcelona.

«Rita García», salió el 11 de junio de Nápoles para Huelva.

Vida política y cultural

Cultural Socialista (Nueva Montaña)

Formada la lista de socios para la Cooperativa Socialista, se ruega pasen a abonar sus cuotas por esta Cultural, todos los días de seis a nueve de la noche, así como cuantos deseen inscribirse.

Orfeón Socialista «Pablo Iglesias».

Se convoca a los componentes de este Orfeón, para el miércoles, a las ocho de la noche, en el local de ensayos, Rualsal (altos del bar «El Centro»). Se recomienda la asistencia de todos.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Exámenes de primer curso preparatorio. Los exámenes para los alumnos libres del primer curso preparatorio, tendrán lugar el miércoles, día 15 del actual, a las nueve de la mañana.

Ateneo Popular

Sección excursionista.—Es tan grande la animación que reina para la excursión que el día 15 de este mes haremos a Castro-Urdiales, que habiéndose cubierto ya todas las plazas de que disponíamos, nos hemos visto obligados a obtener otro coche.

De este nuevo coche ya no quedan tampoco más que unas pocas plazas y el que desee asistir a esta excursión debe inscribirse enseguida, pues la inscripción quedará definitivamente cerrada en cuanto se cubran dichas plazas.

Las inscripciones se hacen en Secretaría de ocho a nueve de la noche.

MATADERO

Relación del pesaje de hoy en este matadero:

Vacunas mayores: 29, con un peso de 6.012 kilos; idem menores: 62, con 3.056 kilos; corderos y cabritos: 61, con 293 kilos; cerdos: 16, con 1.366; sebo 162 kilos, y aves, 12.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal en el paseo de Pereda, a las ocho de la noche:

Primera parte

«Gerona», pasodoble.—Lope. «Suite».—Chaytowsky. «Semiramis» obertura.—Rossini.

Segunda parte

«El chaleco blanco», selección.—Chueca. «Capricho oriental».—Coll y Agulló. «Arre, borrico», jota.—Luna.

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés. Meriendas y bocadillos de todas clases.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico «CRISTÓBAL COLÓN» «HABANA» 22 DE JUNIO 18 DE JULIO PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias) Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA. Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20. Para VERACRUZ 585 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 598,50. Línea Mediterráneo Brasil-Plata El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor «JUAN SEBASTIÁN ELCANO» Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 ptas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios. Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía PASEO PEREDA, NÚMERO 36. Teléfono 25-68. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ».

Bar Español «La Paternal» Compañía de Seguros. Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES. Pizarro, 6, Teléf. 2307.

Compañía Trasatlántica CONSERVAS «ALBO» SANTOÑA (SANTANDER)

SERVICIOS REGULARES: DIRECTO: España Nueva York 12 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España Cuba y Méjico 12 expediciones al año. EXPRES: Mediterráneo a 1. Argentina 12 expediciones. LINEA Mediterráneo, Océa y Nueva Yor. 12 expediciones. LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año. Servicio tipo gran hotel. T. 5. 9. -Ha distelolencia.-Urquosa.-Cañita, etc. Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, y Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Med naocel, 3. EN SANTANDER. Bros. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36.

«La Paternal» Compañía de Seguros. Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES. Pizarro, 6, Teléf. 2307.

Compañía de Seguros. Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES. Pizarro, 6, Teléf. 2307.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tantián), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas. CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días. Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero. Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido. PASE USTED POR CALDERON I y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1, ALFA. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º. NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penafala y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez. FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega. ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio Ruiz. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tapas variadas. CASA MATE, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia. INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbaljal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere. Establecimiento frente Pescadería. E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinoso. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, Santander.

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciónes, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Vinda de Mañueco (SUCESOR) PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES :: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: :: Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56 (Sucursal en Puerto Viejo)

Almacenes «EL RECLAMO» Géneros de punto. Venta a precios baratísimos. Calcetines de seda a 1,25. Colchas grandísimas a 9,00. Telas blancas desde 1,00. Telas de colores desde 1,00. Luisinas seda a 2,50. Seda lavable a 2,75. Cortes de traje finos a 60 pesetas. Trincheras lana a 70 ídem. Plumas de señora a 7,50. Crespón seda superior a 4,90. Crespón extra a 5,00. Medias de seda de señora a 2,80. Mantelerías panamá color 13,00. Camisas panamá a 7,90. Camisetas panamá punto a 2,75. Cepas para niños, bordadas a 8,50. Binsas punto finas a 7,50. Medias Sport a 0,95. Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS y encontrará todas las marcas a los mejores precios AUTO-GOMAS Velasco, I. - Teléfono 37-28

Nuestra información telegráfica y telefónica

Sobre Zaragoza descargó esta mañana una fortísima tormenta, que ha causado enormes daños en el campo aragonés

Unamuno en Barcelona ha manifestado, hablando con los periodistas, que el Estado tiene la obligación ineludible de imponer el conocimiento del idioma castellano a todos los ciudadanos españoles

El director general de Seguridad en Bilbao

Bilbao.—Esta mañana, a las nueve, procedente de Madrid, llegó el director general de Seguridad, señor Menéndez, con objeto de acudir al entierro del guardia muerto a consecuencia de los desagradables incidentes del pasado domingo.

La conducción fúnebre tuvo lugar a las once de la mañana y figuraron en la presidencia oficial, el director general de Seguridad, el comandante militar, el gobernador civil y demás autoridades.

Después el señor Menéndez se trasladó a los edificios que ocupan las fuerzas de Vigilancia y de Seguridad, y advirtió la urgente necesidad de reformas que exigen aquellos edificios.

Más tarde se trasladó al hospital con el propósito de visitar al guardia herido César Torres con quien estuvo conversando breves momentos.

Luego celebró una reunión con los oficiales y jefes de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad a quienes comunicó que debido al exceso de carestía en Bilbao, el ministro de la Gobernación aumentaría sus haberes en un treinta por ciento.

Esta tarde en el tren correo regresará el señor Menéndez a Madrid.

«El Socialista» contra los abusos patronales

Madrid.—«El Socialista» en su número de hoy comenta los abusos que constantemente se cometen por parte de aquellos patronos que por ir contra el Gobierno cometen abusos al dejar incumplidos los contratos de trabajo.

Agrega que estos abusos se hacen cada vez más ostensibles en los pueblos en los que parece haber un decidido propósito de hacer caso omiso de las leyes.

Estima que por parte del Gobierno, y para remediar dichas anomalías es necesario sentar la mano dura, y hacer que los patronos rurales no vivan al margen de la ley.

Comentarios de la Prensa sobre los últimos sucesos

Madrid.—«Ahora» publica un suelto comentando la digna postura adoptada por el pueblo madrileño al censurar la jornada del último domingo, en la que se produjeron incidentes lamentables debido a la acción de los extremistas.

Dice también que a la eficacia mostrada por el Gobierno para reprimir aquellos abusos debe prestarse por parte del pueblo una colaboración resuelta para combatir en todo momento a los enemigos del orden.

«La Libertad» comenta el mismo asunto y dice que el pueblo de Madrid ha mostrado un claro concepto de su deber, al manifestarse en su protesta de ayer contra aquellos obstinados que quieren destruir la tranquilidad de la nación.

Termina diciendo que dicho ejemplo debe ser imitado por los demás pueblos de España.

Las diferencias en la C. N. T.

Tarragona.—Se han reunido los delegados de los Sindicatos Únicos que quedaron sin representación en la última asamblea nacional.

A la reunión han asistido los representantes de esta capital, los de Lérida y Gerona.

Parece que el propósito de los reunidos fue mantenerse fuera de la Confederación Nacional del Trabajo, y fundar por su parte un periódico que sirva de órgano para los sindicatos de las tres provincias.

Rodrigo Soriano enfermo de gravedad

Córdoba.—A su regreso de Algeciras, en cuya población debió tomar parte en un mitin el diputado de izquierdas, señor Soriano, se sintió enfermo, acentuándose su dolencia por momentos.

Hospedado en un hotel de esta localidad, ha sido visitado por dos médicos, los cuales tienen gran pesimismo acerca del estado de salud del señor Soriano.

Sesión secreta en el Ayuntamiento de Córdoba

Córdoba.—A las cuatro de la mañana ha terminado la sesión secreta celebrada anoche por el Ayuntamiento para resolver el expediente seguido contra el teniente de alcalde socialista señor Medina.

Parece ser que en la reunión se adoptó el acuerdo de considerar como incapacitado para seguir en su función al concejal socialista.

La semana parlamentaria

Madrid.—Al comenzar hoy la semana parlamentaria en los círculos políticos se asegura que aunque ésta será sumamente movida, no tendrá las consecuencias propaladas en los rumores circulados.

Las denuncias presentadas por el señor Gil Robles sobre la venta de tabacos en África, se asegura que serán defendidas por el exministro señor Maura.

Se dice también que estas denuncias serán contestadas por el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, de quien se asegura le será fácil rebatirlas, en caso de que aquellas fueran dirigidas durante el tiempo que actúo al frente del Ministerio de Hacienda.

Circula también el rumor insistente de que al ocurrir alguna variación en el Gobierno por la salida de los ministros socialistas, se formará un Gobierno enteramente republicano.

Parece que sobre esto existe la creencia de que en la reunión ministerial celebrada ayer bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se trató acerca de esta posibilidad.

El ministro de Obras Públicas hablando con algunas personas ha dicho que en caso de que se presenten denuncias contra el contrato de tabacos en África, ha dicho que es asunto que ni le preocupa, y que todo lo más que pudiera ocurrir sería la rescisión del contrato con el actual concesionario.

Disposiciones del periódico oficial

Madrid.—El diario oficial publica, entre otras disposiciones, una correspondiente al Ministerio de Hacienda relacionada con la aprobación del reglamento provisional de la explotación y gobierno de los bienes de la República.

Orden del Ministerio de Obras Públicas creando el Cuerpo a extinguir de auxiliares de dicho departamento.

Descarga una furiosa tormenta sobre Madrid

Madrid.—A mediodía descargó sobre la villa una furiosa tormenta. Una exhalación derribó un poste del tendido aéreo en la calle de Atocha, incendiándolo.

Se produjo por tal motivo gran alarma y se reclamó la presencia de los bomberos, que no tuvieron necesidad de emplear sus medios de extinción porque la lluvia torrencial que caía, lo había apagado.

También fue reclamado el auxilio de los bomberos porque en los barrios de Las Ventas y de los Cuatro Caminos, los sótanos de algunas casas se habían inundado y comprometían la situación de sus moradores.

Afortunadamente la pronta intervención de los bomberos impidió se registraran desgracias.

Detención de un monárquico aristócrata

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha dicho esta mañana a los periodistas que había sido detenido esta madrugada don Luis Franco, barón de Mora, sobre el cual recaían sospechas de haber colaborado en los movimientos extremistas.

Dicho señor es un caracterizado monárquico sobre el que existen diversas denuncias por haber contribuido con cantidades en metálico para promover algaradas.

Practicado por la Policía un registro en su domicilio, se encontraron cinco fusiles, varias pistolas, abundante material para aquellas armas y algunos documentos dirigidos a don Luis Montiel y al conde de Vellallano.

Interrogados dichos señores sobre la correspondencia cruzada entre ellos y el detenido, han manifestado que lo cierto habido en el cruce de aquellas cartas, ha sido que el señor barón de Mora pretendía fundar un periódico de carácter monárquico, y que con tal motivo les había solicitado presupuestos sobre la confección del nuevo periódico.

Consejo de Ministros en la Presidencia

Madrid.—Desde las once y media hasta las dos y veinte de la tarde y

Descarga una fortísima tormenta sobre Zaragoza

Zaragoza.—De muchos pueblos de la provincia se reciben angustiosas noticias en las que se da cuenta de los enormes destrozos ocasionados por la tormenta descargada sobre ellos esta mañana.

Debido a la lluvia torrencial se han desbordado algunos ríos, habiendo puesto en peligro de perecer a numerosas personas que han sido salvadas por los servicios prestados por un pontón.

En el pueblo de Sarabe, cayó un rayo que causó la muerte a un pastor que se había cobijado en una cabaña.

En el lugar denominado Uncastillo, cayó una verdadera tromba de agua que duró más de una hora, por cuya causa se desbordó el río que alcanzó sobre el campo una altura superior a un metro.

Los daños causados en las cosechas son enormes, y existe el propósito de celebrar una reunión todos los damnificados para solicitar del Gobierno un auxilio que remedie la precaria situación que la tormenta les ha causado, pues muchos de ellos han quedado en la miseria.

En Valencia llueve torrencialmente

Valencia.—Ha llovido torrencialmente esta mañana en la población, habiéndose con tal motivo reproducido las inundaciones. De diversos barrios fueron reclama-

Unamuno en Barcelona

Barcelona.—Don Miguel de Unamuno ha conversado esta mañana con algunos periodistas, y tratando con ellos sobre el problema del Estatuto ha dicho que a él solo le preocupa la cuestión de la enseñanza.

También ha manifestado que el Estado tiene la obligación ineludible de imponer el conocimiento del castellano a todos los ciudadanos españoles, y que contra todo lo que se diga, el Estado tiene que mantener su Universidad.

La situación en Chile

Santiago de Chile (Radio).—Se sigue comentando grandemente la decisión del señor Dávila al abandonar la presidencia del Gobierno revolucionario.

El ministro de Hacienda ha manifestado que en los momentos actuales no debe exigirse un nuevo régimen de violencias en lo que respecta a la cuestión económica.

Dice que el problema del nitrato preocupa grandemente al Estado, por lo que se refiere a su parte económica.

Combates entre la Guardia del Gobierno y la Guardia blanca

Santiago de Chile. (Radio).—Según noticias recibidas parece que se han cruzado ligeros combates en la región sur entre las fuerzas de la guardia del Gobierno revolucionario y las tropas de la guardia blanca.

Se desconoce por ahora la importancia de aquellas refriegas.

Cambio de gobierno

Santiago de Chile. (Radio).—Con motivo de la dimisión del presidente del Gobierno, señor Dávila, ha habido necesidad de introducir algunas reformas en la ocupación de carteras del Gobierno.

El señor Rolando Merino ha sido designado para ocupar la presidencia, y para representar la cartera del Interior ha sido designando al señor Ruiz Mauel.

«La Paternal» Compañía de Seguros. Vida y Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléfono 2307

Las medidas financieras en Alemania

Berlin.—Mañana se publicará el decreto-ley del Gobierno del Reich reformando las medidas financieras.

Los periódicos dicen que el texto del decreto constituirá la base para el establecimiento del nuevo presupuesto del Reich. Una de las principales causas de las dificultades de la situación presupuestaria es el paro forzoso.

En efecto, el presupuesto de gastos sociales importó en 1931 tres mil millones, y alcanzará este año a cinco mil o más, si no se hicieran economías sobre esta suma mediante la disminución de ciertas subvenciones por paro y otras, especialmente en determinadas categorías de veteranos de la guerra ligeramente inválidos.

Faltan aún cuatrocientos millones para cubrir los tres mil millones primeramente citados, y para obtenerlos se recurrirá a un gravamen especial del uno y medio por ciento sobre los sueldos y jornales. Se suspende el límite de cinco mil marcos para la exención del impuesto sobre la suma de negocios, y se restablece el impuesto sobre la sal.

GRAN CINEMA

Compañía de comedias Martí-Pierrá

ULTIMOS DIAS DE ACTUACION DE LA COMPAÑIA

Mañana, miércoles, a las 7 y a las diez y media

BENEFICIO DE PACO PIERRÁ, con la preciosa comedia de don Manuel Linares Rivas

El rosal de las tres rosas

El jueves despedida de la Compañía y beneficio de AMPARITO MARTÍ con la comedia moderna «HAY QUE VIVIR», creación de la beneficiada.

en el palacio de la Presidencia, se celebró esta mañana consejo de ministros.

El señor Albornoz manifestó a los periodistas que el Gobierno había aprobado la suspensión de temporalidades al obispo de Segovia por la pastoral publicada por dicho prelado al considerar como barragania el matrimonio civil.

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, entregó a los periodistas una copia de lo tratado en el Consejo, entre cuyos asuntos figuran los siguientes:

Presidencia.—Fue presentado un proyecto de ley, relacionado con la emisión de veinticuatro millones de pesetas para el empréstito del Maghen sobre el plan de obras públicas en Marruecos.

Hacienda.—Concediendo un crédito al Ministerio de Instrucción Pública para que se celebre la Feria del Libro de España en Buenos Aires el próximo mes de octubre.

Otro sobre la suspensión del Comité de cerealicultura.

Otro anunciando el concurso de peritos agrícolas para las oposiciones de títulos oficiales.

Otro movilizand los jefes e inspectores del Cuerpo de minas.

Otro sobre movilización y traslado de ingenieros industriales.

Otro autorizando el sondeo e investigaciones en las minas de sales potásicas.

dos los bomberos para poner en salvo algunas personas cuyas viviendas se encontraban invadidas por las aguas. No se conoce hayan ocurrido desgracias personales.

La situación de los conflictos en Málaga

Málaga.—Las noticias recibidas de los pueblos de la provincia, acusan que el estado de los conflictos sociales es bastante satisfactorio, y se espera que mañana los obreros que han permanecido en huelga reanuden sus labores.

El entierro de un jugador de fútbol

Zamora.—Esta mañana se ha verificado el entierro del jugador de fútbol, vallisoletano, Mariano García González, que al sufrir una caída en el campo de juego fue a estrellarse el domingo último contra la valla.

La esposa apuñala al marido

Vitoria.—Esta mañana Tomás Chamorro discutía en su domicilio con su esposa, la cual para defenderse de su marido esgrimió un cuchillo con el que infirió varias cuchilladas a su marido causándole heridas de gravedad.

Tomás Chamorro fue conducido en grave estado al hospital, y su mujer fué trasladada a la cárcel a disposición del juez correspondiente.

LA NOVEDAD del día se presenta en los escaparates de la

CASA MIGUEL

Sus modelos exclusivos de camisas, le acreditarán de persona de buen gusto

Por 14 pesetas, la mejor camisa de popelín inglés

Solo en **CASA MIGUEL** ATARAZANAS, 5

Gran Kursaal «La Tierra»

SEGISMUNDO MORET, 7 :: TELEFONO 35-32 :: SANTANDER

En breve reapertura — Grandes reformas



ALFA

Construcción nacional :: Supera a todas

AL CONTADO Y A PLAZOS

Calderon, 1, SANTANDER

TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 66
Radio - Fonos - Discos - Regal.

Representante: G. PERUJO

DE Habla do de rei o de las po: y me viene, si si por lo Se está cial loci deserción de aquell canismo, va a cabr entre det drá larg tual, porv habrá de no; el cas cial del partida l ticas. Decimc verano s remedio- sarios pa guno de l vido nu otos inte tarado cor par: días Dieci: nuev para caso dicales se cia maníf los seis r earentes miembros car: que cición. Si está ambos ba adminis: sello de ls se necesf como se vida muni concesion problemas Más cla senta un colares: l varle a s para saca minoría, l de que est aspecto de ejemplo- mas todos como han el bloque, LA M Si en el res que m nadie con obrera es y de todos, des en un r y mater clatoria qu codicia de ca, el tall como obrer hogar, var su juventu penosa y Sustituy: las activid precio del que el patr de la luch: mujer la m mar mejor fácil vene conseguir s que habérs La sumi do someti inmemoria obligatoria cadenan a vive, son l se consider cial. Con s fre sus com ella en per amargura c social exist espíritu y e ahogado po de humilla minar prep derechos at explotadas Esa juven tuye la ale momentos gria casi in veces no si de las fábr dro real y so observa sobre un fut chas jóvene amiables, c simas, loca